

Знамя Труда

Орган парткома Шахунского производственного управления и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

Год издания II
№ 185 (291)

Суббота, 14 декабря 1963 года

Цена 2 коп.

ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС

МОСКВА. 12 и 13 декабря на Пленуме продолжалось обсуждение доклада Н. С. Хрущева. В своем докладе товарищ Хрущев перед республиками Прибалтии поставил задачу—достигнуть уровня производства сельскохозяйства в енной продукции государств Швеции и Финляндии. О такой возможности рассказал на Пленуме первый секретарь ЦК КП Латвии А. Я. Пельше. Постановка такой задачи, говорит он, вполне закономерна, и латыши с честью ее решат. Оратор приводит факты, которые показывают, что уже сейчас в Латвии есть немало хозяйств, производящих по 140—150 центнеров мяса в убойном весе и более тысячи центнеров молока на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий.

Как значительна в таких достижениях роль химических удобрений, показывает пример совхоза «Глуда», отмечает товарищ Пельше. В этом совхозе на одном из участков внесли по 6 центнеров минеральных удобрений на гектар и получили по 40 центнеров озимой ржи с гектара. С остальных же площадей снято вдвое меньший урожай.

Наши предварительные расчеты показывают, говорит оратор, что при условии проведения необходимых мелиоративных работ, известкования кислых почв и внесения полной нормы удобрений Латвия может не только достичь, но и превзойти уровень производства сельскохозяйственных продуктов в Швеции и Финляндии.

Председатель Северо-Кавказского совнархоза В. А. Иванов рассказал о мощном развитии химической промышленности после майского Пленума ЦК КПСС в этом экономическом районе страны.

За последнее пятилетие объем производства химической промышленности увеличился на Северном Кавказе более чем в два раза. При этом происходят важные качественные изменения. Все более интенсивно развиваются производства, связанные с заменой пищевого сырья синтетическим, быстро растет выработка минеральных удобрений из природного газа. За это время созданы новые мощные центры химической индустрии, такие, как Невинномысский и Волго-Донской химические комбинаты, Черкесский и Армавирский заводы резино-технических изделий, Нальчикский и Армавирский комбинаты кожзаменителей и другие.

Торжественное заседание в Праге

По случаю двадцатой годовщины советско-чехословацкого договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве в Праге состоялось торжественное заседание Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии, Центрального Комитета национального фронта и правительства Чехословацкой социалистической республики.

С докладом на торжественном заседании выступил первый секретарь ЦК КПЧ, президент республики Антонин Новотный.

Затем от имени ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Советского правительства, от миллионов советских людей и лично Н. С. Хрущева глава Советской партийно-правительственной делегации Л. И. Брежнев передал всему чехословацкому народу сердечные поздравления и горячий братский привет.

(ТАСС),

Ленинград. Коллектив Металлического завода имени XXII съезда КПСС—член Ленинградского отделения Общества советско-чехословацкой дружбы. Многие рабочие предприятия за последние годы побывали у своих чехословацких друзей, а чехословацкие товарищи в свою очередь неоднократно были гостями ленинградцев. Братская дружба приносит замечательные плоды. Так бригада коммунистического труда конструкторов Металлического завода, которой руководит

стков внесли по 6 центнеров минеральных удобрений на гектар и получили по 40 центнеров озимой ржи с гектара. С остальных же площадей снято вдвое меньший урожай.

Наши предварительные расчеты показывают, говорит оратор, что при условии проведения необходимых мелиоративных работ, известкования кислых почв и внесения полной нормы удобрений Латвия может не только достичь, но и превзойти уровень производства сельскохозяйственных продуктов в Швеции и Финляндии.

Академик Н. Н. Семенов в своем выступлении отметил, что после майского Пленума ЦК КПСС 1958 года советские учеными добились значительных результатов в области развития химической науки. На многих участках научного фронта, говорит он, мы достигли, а на отдельных участках и превзошли уровень науки в Соединенных Штатах и в других капиталистических странах.

Академик Семенов значительное место в своем выступлении уделил быстрому техническому освоению достижений химической науки. Время от лабораторной «пробирки» ученых до завода должно быть, говорит оратор, сокращено до минимума.

Пленум избрал комиссию под председательством Н. С. Хрущева для подготовки проекта Постановления Пленума Центрального Комитета.

Председатель госкомитета химической и нефтяной промышленности Н. К. Байбаков сообщил, что в результате упорядочения размещения предприятий минеральных удобрений

Химия и механизация вот то, что должно быть сегодня предметом особой заботы партии, правительства, всего народа в области сельского хозяйства.

(Из доклада Н. С. Хрущева на Пленуме ЦК КПСС.)

к 1970 году значительно сокращается дальность перевозок их продукции. По сравнению с 1960 годом дальность перевозок азотных удобрений в среднем сокращается на 670 километров, или на половину, калийных удобрений—на 600 километров, или почти на одну треть, фосфорных удобрений—на 140 километров. При этом предусматривается повышение концентрации питательных веществ в удобрениях. Свыше двух третей удобрений будут выпускаться в гранулированном виде.

Председатель Совета народного хозяйства СССР В. Э. Дымшиц в своем выступлении сообщил о вводе новых мощностей по производству минеральных удобрений. Как известно, в 1953 году вся мощность заводов минеральных удобрений составляла 9 миллионов тонн. Только в 1964 году эти производственные мощности возрастают на 10 миллионов тонн.

Вопросам, связанным с использованием химических удобрений, посвятил свое выступление председатель Всесоюзного объединения «Сельхозтехника» А. А. Ежевский. Он особо подчеркивает, что растущие масштабы применения химических удобрений требуют более производительной техники для их транспортировки и внесения на поля. Насколько это важно, показывает следующий расчет. Если использовать только выпускаемые сейчас средства механизации, то в 1970 году на внесение удобрений потребовалось

бы затратить свыше 60 миллионов человеко-дней. Оратор считает, что в создании новых машин для внесения удобрений на поля следует идти по пути увеличения рабочего захвата (ширины) машин, увеличение грузоподъемности и скоростей.

Товарищ Ежевский затем ставит вопрос о более широком применении авиации для подкормки посевов. Для этого, говорит он, нужно не только расширить парк самолетов, но и увеличить их грузоподъемность и оснастить механизмами для загрузки удобрений.

За предстоящее семилетие в стране будет построено примерно 200 новых гигантов химической индустрии и реконструировано свыше 500 существующих предприятий, что потребует огромную массу оборудования и машин, в создании которых необходимо учесть самые последние достижения науки и техники. Этим вопросам было посвящено выступление председателя государственного комитета химического и нефтяного машиностроения Л. А. Костандова.

В прениях выступили также и другие участники Пленума ЦК КПСС.

Пленум ЦК КПСС продолжает свою работу.



строительного завода имени Готвальда в городе Брно.
Фото В. Капустина.
Фотохроника ТАСС

БРАТСКАЯ ДРУЖБА

Галина Хор'кова, соревнуется с бригадой Йозефа Травничека с завода ЧКД в городе Бланеско. Коллективы обмениваются технической литературой, информируют друг друга о производственных достижениях. Слесари гидротурбинного цеха соревнуются с бригадой слесаря Ярослава Еленника с первого машиностроительного завода имени Готвальда в городе Брно. И те и другие успешно борются за по-

вышение производительности труда. Комсомольцы цеха № 21 в этом году побывали в Чехословакии и завязали дружбу с молодежью чехословацкого пружинного завода.

На снимке: профгруппа слесарно-сборочного участка коммунистического труда в гидротурбинном цехе В. Н. Балану выставки подарков, которые прислали сборщикам бригада социалистического труда Ярослава Еленника с 1-го машино-

ЗОЛОТЫЕ РОССЫПИ ДУШ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ

БРИГАДИР КОМПЛЕКСНОЙ

Добрый десяток лет Виталий Смирнов заведовал зерновым складом в Обанихе, а год назад, когда заболел бригадир, односельчане единодушно поручили ему возглавить комплексную бригаду. Не без робости принимал Виталий Васильевич большое хозяйство от своего предшественника Николая Федоровича Тихомирова. Одно дело—склад, совсем другое—бригада. Но, как говорится, глаза страшат, а руки делают. Молодой вожак бригады сразу же определил линию своего поведения с людьми. Нашел свое место.

Виталий Смирнов всегда в народе, всегда с людьми. То он беседует со старыми хлеборобами, советуется с ними, как лучше разместить посевы зерновых культур, то его можно было видеть на поле среди работающих механизаторов. Большое внимание уделяет молодой бригадир и животноводству. Рано утром и поздно вечером он обязательно заходит на ферму. Проследит, все ли там в порядке, какая нужна помочь животноводам.

Бригада, возглавляемая Виталием Смирновым, на хорошем счету в колхозе. В нынешнем году хлеборобы получили неплохой урожай зернобобовых культур. Удались картофель и лен.

Много добрых дел и в животноводстве. Удойность коров на Обанихинской ферме не ниже, чем в других бригадах колхоза «Всходы Ильича». Жена Виталия Васильевича—Зинаида Ивановна работает старшей дояркой. Она задает тон в социалистическом соревновании. За 11 месяцев надоила свыше 1600 ки-



лограмм молока от каждой коровы. Ее примеру следует В. В. Овсянникова и другие доярки.

С осени скоту обеспечена сытая и теплая зимовка. Налажено приготовление грубых кормов. В кормовом рационе используется мочевина и хвойные ветки. Каждодневно устраиваются прогулки коров на улице.

Много усилий прилагают труженики бригады и в подготовке к весне. Имеющиеся семена тщательно отсортированы и надежно оберегаются. В эти дни усиленно вывозится на поля навоз и торф. Несмотря на нехватку людей, все работы выполняются в комплексе.

Умелым руководством бригады Виталий Смир-

нов завоевал уважение всех хлеборобов. Виталий Васильевич не только умелый вожак и воспитатель коллектива, он неплохой и семьянин. Два его сына Володя и Саша хорошо учатся, примерно ведут себя в школе и дома.

А. Коверянов.

Люди прыткой мысли СУЧКОПОДБОРЩИК Ивана Шамрина

Подбор порубочных остатков в лесосеках—одна из трудоемких и малопроизводительных работ. Механизацией подбора их в лесосеках занимаются многие коллективы конструкторских бюро и rationalизаторы. За последние годы рядом предприятий страны построено большое количество опытных образцов машин для уборки порубочных остатков, но большинство из них не нашло широкого применения из-за ряда конструктивных недостатков.

Три года назад тракторист Арбинского лесопункта Пижемского леспромхоза Иван Павлович

Шамрин предложил образец сучкоподборщика. Первая конструкция, предложенная им, оказалась не совсем удачной, но упорство, настойчивость, вера в успех начатого дела, помочь товарищем помогли усовершенствовать машину. За эти годы она совершенствовалась конструктивно. Грохшедшей осенью сучкоподборщик был испытан в производственных условиях и показал хорошие эксплуатационные качества.

Сучкоподборщик работает как прицепное орудие на базе трактора «ТДТ-40». Он имеет восемь захватов, смонтиро-

ванных на раме. Захваты хорошо преодолевают встречающиеся препятствия (пни, бугры). Захваты амортизируются рессорами и после прохождения через препятствие встают на свое место. Когда сучкоподборщик набирает большую кучу порубочных остатков, он, не останавливая своего движения, поднимается вверх при помощи тракторной лебедки и специального блока. Оставив кучу порубочных остатков, машина вновь опускается на грунт и продолжает подборку.

Месячник по заготовке и вывозке

удобрений на поля

ЗАБОТА ОБ УРОЖАЕ

Горячая пора сейчас у хлеборобов сельхозартели «Родина», 5000 тонн органических удобрений предстоит заготовить и вывезти за период месячника. Задача вполне посильная: у животноводческих помещений скопилось около 700 тонн навоза, еще весной на местных разработках было заготовлено в валки много торфа.

Ни на один день не прекращается в эти дни вывозка удобрений на поля. Шофер отделения «Сельхозтехника» Ю. Муратьев, И. Разгуляев, Г. Смирнов на расстояний 3,5—4,5 километра успе-

вают делать от 12 до 15 рейсов в день, и за короткий срок вывезли на поля 572 тонны торфа.

Вывозка навоза более организованно идет в Мешковской, Полевинской и Зайцевской бригадах, где включены в эту работу все лошади и автомашина-самосвал. 60 тонн навоза—такова дневная выработка шофера Ю. Лебедева. С завидным старанием трудятся и коневозчики Г. Смирнов и Л. Шохирев, которые вывозят в день по 30 и более волов навоза. За это время уже вывезено на поля 220 тонн.

А. Смирнов.

СИЛАМИ МЕХАНИЗАТОРОВ

В совхозе «Комсомолец» вывозкой навоза занимается механизированная бригада

ВЫВОЗКОЙ и заготовкой удобрений в совхозе «Комсомолец» занимается специальная механизированная бригада под руководством П. А. Смирнова. С начала месячника бригада вывезла на поля 350 тонн торфа, 300 тонн навоза и закомпостировала их с минеральными удобрениями.

Трактористы Л. Лавров, Н. Вахтанин, Н. Ти-

хомиров, В. Бурмистров и В. Смирнов, работая на тракторах «Беларусь» с тележками, ежедневно перевыполняют дневные задания. Успешно справляется с погрузкой удобрений бригадир П. Смирнов. Благодаря его ловкому, умелому управлению погрузчиком все трактора работают без простое.

А. Семизорова.



виях лесозаготовок.

Характерной особенностью сучкоподборщика является то, что, работая в весенний и осенний период очистки лесосек, он хорошо рыхлит почву, поэтому можно одновременно вести посев лесных культур на очищенной площади.

М. Замашкин.

На снимке: сучкоподборщик Ивана Шамрина в работе.

Фото автора.

ЗНАМЯ ТРУДА

2 стр. 14 декабря 1963 год

Без неуспевающих и второгодников!

Совещание актива работников просвещения

11 ДЕКАБРЯ в клубе имени Плаксина состоялось совещание актива работников просвещения. На повестке дня совещания два вопроса: о состоянии и мерах улучшения производственного обучения, преодоление неуспеваемости и второгодничества в школах.

На совещании присутствовали председатели сельсоветов, директора, заведующие и председатели месткомов школ, председатели правлений колхозов и актив учителей.

С докладом по первому вопросу выступил председатель райисполкома С. М. Максимов.

Ведущим началом и неизысканной основой советской школы, говорит С. М. Максимов, стала тесная связь обучения с жизнью, с практикой коммунистического строительства. Учащиеся получают хорошие трудовые навыки на уроках ручного труда, в процессе работы на учебно-опытном участке, школьных мастерских и ученических бригадах. Учащиеся сельских школ принимают активное участие в колхозном производстве, углубляют в процессе труда свои знания и вносят полезный вклад в развитие сельского хозяйства.

В школах района ведется профессиональная подготовка в основном по четырем профессиям: тракторист-машинист третьего класса, электромонтер сельского хозяйства, столяр и другие. Преобладающее большинство учащихся осваивает сельскохозяйственные профессии. В настоящее время производственному управлению нужны квалифицированные специалисты, хорошо знающие электрооборудование. А в колхозах, к сожалению, еще очень мало электромонтёров, операторов машинного доения.

Правильно определены линии профессиональной подготовки в Тоншаевской средней школе. При помощи колхоза «Коммунар» школа приобрела трактор «Беларусь», автомашину «ГАЗ-51». В школе имеются кабинеты машиноведения, электротехники и домоводства. В период производственной практики учащиеся в колхозе имени Тимирязева провели 2,5 километра высоковольтной линии, а в колхозе «Гигант» в 30 домах колхозников сделали внутреннюю проводку.

Однако в школьном производственном обучении есть и серьезные недостатки. Примитивно преподают специальный предмет в Ошминской средней школе. Преподаватель там работает по совместительству, теоре-

тически и методически не подготовлен. В некоторых других школах преподаватели специальных дисциплин не имеют необходимого образования и педагогических навыков. Во многих школах не соблюдаются правила по технике безопасности. В Буреполомской и Тоншаевской школах, например, нарушаются санитарно-технические нормы расстановки оборудования в мастерских, к работе на станках допускаются учащиеся без очков, с неисправными инструментами.

Очень часто выпускники средних школ не остаются работать в сельском хозяйстве. Это значит, что в школе им не привили любовь к сельскохозяйственным профессиям.

По второму вопросу выступил заведующий Шахунским РОНО Я. Г. Бессонов.

Учителя района, — отметил он, — должны ликвидировать неуспеваемость и второгодничество. Прочное усвоение основ наук всеми учащимися является основой работы для всех школ. 19 начальных школ закончили прошлый учебный год без второгодников. 53 преподавателя начальных классов и 58 учителей-предметников не имеют второгодников. В этом отношении всем показывают пример заведующая Маховской начальной школой Т. Ф. Смирнова, заведующая Салтыковской начальной школой В. В. Муравьева, учительница Туманинской восьмилетней школы А. П. Голубева.

Но таких примеров немного. В школах управления за 1962—63 учебный год не переведено в следующий класс 518 учащихся. Каждый десятый ученик остался на второй год в Ново-Шоринской, Соловьевской, Туманинской школах. Не уменьшилось число неуспевающих и в первой четверти этого года.

Неуспевающие, второгодники наносят большой материальный ущерб государству. На обучение каждого ученика из государственного бюджета затрачивается почти 90 рублей ежегодно. Следовательно, за два года учителя района непроизводительно затратили 113 тысяч 670 рублей.

Неуспеваемость и второгодничество подрывают у детей веру в свои силы и способности, убивают интерес к приобретению знаний, искусственно сдерживают развитие всей его психики.

Далее докладчик останавливается на причинах неуспеваемости и второгодничества.

В прениях по докладу выступила директор Буреполомской средней школы А. Н. Андреева. Она подчеркнула, что в педагогической практике

случаются еще недосмотры и недочеты. Второгодничество происходит из-за того, что некоторые дети живут без присмотра родителей. А. Н. Андреева обращается с просьбой к руководителям колхозов организовать доставку учащихся из дальних деревень к школе, помочь в организации горячих завтраков.

Заведующий учебной частью Хмелевицкой средней школы В. А. Кабанов останавливается на практическом применении некоторых мер к плохо успевающим ученикам.

Заведующий учебной частью Тоншаевской средней школы В. С. Ложкин говорит о том, что во многих случаях борьба за полную успеваемость приходится начинать с борьбы за здоровую семью. По его мнению, надо усилить атеистическую пропаганду, воспитать у молодежи высокую коммунистическую убежденность, партийную страсть.

Заместитель секретаря парткома КПСС П. И. Нестерова обратила внимание присутствующих на неудовлетворительное состояние дел в системе народного образования. П. И. Нестерова высказала тревогу, что ни в одной школе района не началось среди учителей движение за коммунистический труд.

Директор М-Полдинской школы В. П. Симакова говорила о плохих жилищных условиях учителей, о неукомплектованности школ кадрами преподавателей.

В прениях приняли участие секретарь сельского обкома ВЛКСМ Н. А. Амеличина, прокурор района В. С. Горбунов, директор Горьковского института усовершенствования учителей С. В. Садовский и другие товарищи.

Н. Павлов.

ПИСЬМО
В РЕДАКЦИЮ

Бывает порою так. Руководители предприятий, увлеченные хозяйственными делами по выполнению производственного плана, выпускают из поля зрения одну маленькую, но подчас приводящую к серьезным последствиям деталь — контроль за соблюдением правил противопожарной безопасности.

В забвении этот участок работы находится, в частности, в цехах и лесопунктах Шахунского леспромхоза. Рабочие курят не в специально отведенных для этого местах,

а прямо в цехах, оставляют рабочие места без надзора.

Так было на Обходском лесопункте, пока...



Старательная, добросовестная — такой знают в сельскохозяйственной артели «Новая жизнь» доярку Нину Игнатьевну Шлякову. Не покладая рук трудится она на ферме. Все силы, знания и опыт отдает любимому делу. Отсюда результат — с начала года уход каждой коровы в ее группе составляет более 1800 килограммов молока.

НА СНИМКЕ: доярка Н. И. Шлякова в свободные минуты за чтением газеты.

Фото И. Сенатова.

ВЕТЕРАН КОЛХОЗА

Большим уважением пользуется среди членов сельхозартели «Новый путь» один из старейших ветеранов колхозного труда Федор Михайлович Смирнов. Более 30 лет является он членом колхозного коллектива. Выработал за эти годы не одну тысячу трудодней. Много лет трудился он на полях родного колхоза рядовым членом бригады, был и председателем колхоза, а последнее время уже 15 лет бессменно заведует складом в Красногорской бригаде. Теперь Федору Михайловичу 70 лет, но он еще бодр и трудолюбив: в его складе всегда порядок, зерно и поступающие материалы вовремя приходятся, ак-

куратно хранятся, как у самого заботливого хозяина.

Федора Михайловича ставят в пример не только как старательного добросовестного труженика, но и как примерного отца. Пятерых детей воспитали они с женой, всех выучили. Теперь они живут своими семьями, работают в Хмелевицах и в родном колхозе. Дочь Анна — учительница Хмелевицкой школы, Зоя — сестра-хозяйка Хмелевицкой больницы, сын Иван — электрик ММС, дочь Галина трудится агрономом в своем колхозе. С родителями остался последний сын Николай — сельский киномеханик.

Н. Чистяков.

БУДЬТЕ ОСТОРОЖНЫ С ОГНЕМ

Дизелист стационарной электростанции П. Варичев оставил помещение электростанции без надзора. В результате возник очаг пожара. Огонь уничтожил все находящееся в здании оборудование. Пристанический поселок на длительное время остался без света, а лесопункт — без электропитания. Виновник пожара П. Варичев привлекается к судебной ответственности.

Вечером 8 ноября возник пожар — загорание опилка — на Железнодорожном лесопункте в Шахунье. Только благодаря бдительности и решительным действиям дежурных — механика

Г. Вахтанина, машиниста УЖД П. Копосова, дизелиста — члена ДПД А. Трушкова и сторожа А. Скочиловой был ликвидирован очаг пожара и спасен тарный цех.

Приведенные случаи говорят о том, насколько пагубна всякая халатность с огнем. В связи с этим нелишне напомнить еще раз: граждане, будьте осторожны с огнем как на производстве, так и в домашних условиях!

А. Груздев,
начальник пожарно-сторожевой охраны Шахунского леспромхоза.



Дмитрий Евлампиевич Комаров.

НОВЫЕ СТИХИ ПОЭЗИЯ

Ночь. И снова
над бумагой,
Словно стражи,
думы-птицы
Ходят, бродят
мерным шагом,
Никуда от них
не скряться.
И не спится мне
недаром—
Оттого, что ночь глухая
И шаги по тротуарам
Пропадают, затихая.
Полыхают мысли-тени

Голубыми светляками,
Багрецом в траве осенней
И рождаются—стихами.
Мотыльками, днями лета,
Издалека прилетают.
Умирают вспышкой света
И словами оживают.
Забываю, звукам вторя,
Гнев и боль,
любовь и жалость,
Чтобы сдалось,
сникнув, горе,
А поэзия—осталась.
Вл. ПЕТРОВ.

РОДИНА ПОМНИТ, РОДИНА ЗНАЕТ

ЛЕТО 1944 ГОДА. Советские войска вели успешные боевые операции по разгрому фашистских захватчиков и освобождению Советской Белоруссии. Однако у железнодорожной станции Черные Броды под Бобруйском наступление наших частей приостановилось. На пути встал фашитский бронепоезд.

Стремительно продвигаясь, танк лейтенанта Комарова вырвался далеко вперед от своей роты. Комаров приказал механику-водителю двигаться вперед, а сам открыл прицельный огонь из пушки по бронеплощадкам с коротких остановок. Заявился неравный поединок между бронепоездом и танком. Дмитрий Комаров посыпал снаряд за снарядом, с каждой минутой сокращая расстояние до бронепоезда. Но вот бронебойный снаряд вражеского орудия угодил в танк Комарова. Машина загорелась. Лейтенант тут же подал команду сержанту Михаилу Бухтуеву: «Миша, полный вперед! Тараним бронепоезд!».

Танк вздрогнул и на максимальной скорости рванул вперед. Перед глазами экипажа, как в калейдоскопе, промелькнули изогнутые детали железнодорожной платформы.

И вот горящий советский танк врезался в состав бронепоезда. Две площадки завалились набок. Гитлеровцы в замешательстве прекратили огонь. Советские танки и пехота ринулись в атаку и быстро овладели станцией.

Сильно контуженного лейтенанта Комарова схватили гитлеровцы. Но и в этот момент отважный воин нашел выход. Пристрелив двух фашистов, измученный, чуть живой, Комаров пришел в часть. Вскоре он поправился, окреп и снова встал в строй.

ГЕРОИ НЕ УМИРАЮТ

За мужество и отвагу, проявленные у станции Черные Броды, гвардейцы Д. Е. Комаров и М. А. Бухтуев удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

В одном из трудных боев 4 сентября 1944 года лейтенант Дмитрий Евлампиевич Комаров пал смертью храбрых. В польской деревне Заторы похоронен этот славный офицер-танкист, двадцатидвухлетний юноша из деревни Синчуваж, Шахунского района, Горьковской области.

Имя героя не забыто. Перефразируя слова известной песни, можно сказать: его Родина помнит, Родина знает. В городе Шахунье есть переулок, названный именем героя-танкиста. Учителя школ рассказывают пионерам и комсомольцам о славном подвиге Дмитрия Комарова и его боевых товарищах.

В целях увековечения памяти Героя Советского Союза Дмитрия Евлампиевича Комарова на объединенном заседании исполнительных комите-

тов Шахунского районного и городского Советов депутатов тружеников 9 декабря 1963 года принято решение:

Присвоить имя героя Черновской восьмилетней школе и в дальнейшем именовать ее «Черновская восьмилетняя школа имени Героя Советского Союза Д. Е. Комарова».

На одном из домов переулка Комарова прикрепить портрет героя с кратким описанием его боевого подвига.

Изготовить портреты героя и вывесить в Черновской восьмилетней школе имени Героя Советского Союза Д. Е. Комарова, Шахунской средней школе № 1, 8-й дистанции службы пути Горьковской железной дороги и клубе имени Плаксина.

Возбудить ходатайство перед командующим войсками Московского Военного Округа о разрешении Шахунскому объединенному горвоенкомату ежегодно направлять в войсковую часть, где проходил службу герой, призывников для комплектования одного танкового экипажа имени Героя Советского Союза Д. Е. Комарова и направление по комсомольским путевкам его земляков в Дальневосточное танковое училище.

Н. Илькин,
военный комиссар Шахунского объединенного военного комиссариата.

ГОРОД НА РЕКЕ ЧАЕК

Еще в начале XVII века на месте города Ветлуги стояла небольшая деревушка Шулепниково, которой «вкупе с людьми и скотом» владела некая княжна Мстиславская. В том же веке «в целях упрочения пошатнувшейся веры в окрест» в Шулепникове была построена деревянная церковь и деревню переименовали в село Верхнее Воскресение.

В народе росло глухое недовольство царским правительством. Оно часто выливалось в мятежи, в крестьянские восстания. Участники восстаний, преследуемые царскими властями, скрывались в глухих отдаленных местах и там, среди непроходимых болот и лесов, часто селились. Убежищем для опальных людей был и лесной необжитый край Приветлужья.

«Для усиления борьбы с крамольниками», как

тогда раздраженно писала Екатерина II, царское правительство решило основать в Приветлужье ряд городов. По этому поводу в одной из книг тех времен писалось (чиновник не поскупился на злобу и ненависть к про-

К 185-ЛЕТИЮ ВЕТЛУГИ

стому народу): «Многие места в России глухие, на 500 и более верст без городов—прямое убежище разбойникам и всяким беглым беспашпортным людям. Примером служить может лесистое пространство около реки Ветлуги, которая на 700 верст течением от вершины до устья простираясь, не имеет при себе ни одного города. Туда с Волги скрывается великое множество бурлаков, из коих немалая часть разбойники. Крестьяне содержат их во всю зиму

за полтину с человека, а буде, что он работает, то кормят и без платы, не спрашивая паспорта. Поэтому местам должно основать и поставить города, учредить ратуши и воеводства и оградить надежными укреплениями».

И вот Екатерина II поручает костромскому генерал-губернатору Мельгунову выбрать место для города на реке Ветлуге. Тот принял за дело с угодническим усердием и остановил свой выбор на селе Верхнее Воскресение. В одном из писем Екатерине царский холуй писал: «Село Верхнее Воскресение по велению вящего императорского величества я купил и заплатил за него с пошлиной 8.600 рублей, а как оно способнее всех тамошних мест, то тут новый город Ветлуга и учрежден будет».

И в 1778 году город уч-

редили. Назвали его Ветлугой—по наименованию мимо протекающей реки (река Ветлуга—по-марийски река чаек).

В городе был построен острог, кабачки, на улицах появились стражники, солдаты, подозрительные и жестокие люди из царской схоронки.

До октябряской революции город развивался медленно и не выходил за пределы мещанско-купеческого захудалого местечка. Культурное и хозяйственное развитие Ветлуги началось лишь в годы советской власти. Сейчас в нем широкая сеть школ, лесной техникум, фельдшерская школа, лесотехническое училище, зимний и летний кинотеатры, Дом культуры с широкоэкранной киноустановкой, комбинат бытового обслуживания, лесное предприятие и завод пищевой промышленности. В городе живут и трудятся учителя, врачи, швеи, мастера по обработке древесины. Много здесь пенсионеров, о

добрых делах которых идет слава по всей округе.

Ветлуга расположена на красивом месте: у самого подножья города живописная река, вокруг сосновые и лиственные леса, задумчивые темные озера. Летом сюда приезжают на отдых из самых отдаленных мест страны. Сотни туристов всех возрастов путешествуют окрест, любуясь природой и набираясь живительных сил. И кажется странным, что органы здравоохранения до сих пор по-настоящему не используют природные богатства Ветлуги для оздоровительных мероприятий. Ветлуга как бы рождена для здравницы. Ее живописные окрестности, чудесная природа так и просят того, чтобы в них были вписаны очертания домов отдыха с санаториями.

Вик. Панягин.

Зам. редактора
Г. П. ЧИСТИКОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ,
СРЕДАМ, ПЯТНИЦАМ, СУББОТАМ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Шахунья, Дом Советов, ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора 2-58, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства 0-27, отдела писем 0-75, железнодорожный 4-83.

Шахунская типография Горьковского облполиграфиздата, Заказ № 1299 Тираж 6898